

电影《金陵十三钗》正在热映，昨天，在导演张艺谋的带领下，影片主演倪妮、佟大为、黄天元、张歆怡等亮相南京各大影城，与南京观众进行了交流。这也是影片上映以来，倪妮、黄天元、张歆怡这些南京娃首次回“娘家”接受媒体采访。“回到南京的感觉真好，”里三层外三层的观众让“南京女儿”倪妮感受到了家乡人的热情，已经晋升为“谋女郎”的她风头盖过当红小生佟大为，人气也绝不输给大导演张艺谋，甚至有狂热男粉丝整晚跟随倪妮跑完宣传活动。谨言慎行的倪妮对所有的赞美和肯定，都淡定地回应：“我还是新人，还要继续努力。”

□撰文 快报记者 沈梅 见习记者 刘磊 摄影 辛一

倪妮回“娘家” 人气直逼张艺谋

“十三钗”主创昨日来宁，男粉丝狂追“谋女郎”

■“谋女郎”回南京了

倪 妮是幸运的，第一次与银幕接触，就碰到了张艺谋。而且《金陵十三钗》是部耗资6亿的巨制，目前已经正式冲击13项奥斯卡单项奖提名，直接瞄准了国际市场。可以说巩俐、章子怡等前辈“谋女郎”努力多年才打入的国际市场，倪妮一出道，就已经一只脚迈入其中了。如此多的赞誉是否改变了这个南京姑娘的生活？昨天，记者也细心观察了倪妮的一举一动，与半个月前北京全球首映时的青涩相比，倪妮的变与不变都一目了然。

成了“谋女郎”，倪妮变了

范儿在变

从找不着镜头到hold住全场

北京首映礼是倪妮的首次公开亮相，虽然其在现场与贝尔熟练地用英文交流，对敏感问题也能轻描淡写地带过，但是其青涩娇羞还是体现在许多小细节中。譬如媒体访问的时候，倪妮总是忘记面对镜头，短短半个小时的采访中，多次游离于镜头之外。而且访问中，总是很习惯性地望着身边的佟大为、窦骁，似乎是要寻求两位“前辈”的帮助。而每当摄影记者提醒倪妮又偏离镜头的时候，她才很娇羞地表示：“不好意思，我第一次参加这样的访问，经常会忘记镜头。”

不过，昨天的采访过程中，这种青涩已经完全不存在了。不论镁光灯如何闪烁，不论镜头隐藏在何处，倪妮都能照顾得到。现场的摄像记者采访结束后就表示，“倪妮很有镜头感，能照顾到每个不同方位的摄像机。”首映礼上频频向佟大为、窦骁求助的眼神，也不复存在，而且她也能照顾到全场每个人物的表现了。譬如现场记者与黄天元、张歆怡交流时，她都会带头给予掌声，表示鼓励，完全是一副“大姐大”的风范。

梦想在变

从外企白领到奥斯卡影后

倪妮曾表示，以前她的梦想就是当一名外企白领，所以这么多年一直坚持在外企实习，一直在坚持练习外语。但是如今参演了《金陵十三钗》，倪妮有了全新的梦想。她的表演受到了一致好评，甚至已经申报了“奥斯卡最佳女主角”的评选，张伟平也在

公开场合表示最希望的就是倪妮能获奖。

昨天，再次谈到自己的梦想，倪妮直言：“以前确实是想做一名外企白领，但是现在加盟了公司，拍了电影，我就会听从公司安排。至于冲击‘奥斯卡最佳女主角’，我当然希望自己有这个机会。不过我还是新人，许多事情还是要一步步踏实地走。”当记者问及一只脚已经踏入国际市场的她，是否会像前辈“谋女郎”巩俐、章子怡等投奔国际路线的时候，倪妮表示：“走什么路线，目前我也不会考虑太多，一切听公司安排吧。”

乡音不变

地道南京话问候“娘家人”

虽然成了明星，但倪妮骨子里的南京情是丝毫没有变化的。“终于回到南京了，好长时间没有回来了。我也是今天才回到南京，还没回家呢。不过跟父母亲戚朋友交流了一下，他们都看过了这部电影，都表示非常感动，这部电影拍得特别好。”倪妮表示，虽然一直在外面拍戏宣传，但还是经常和家人朋友进行沟通交流，而且在亲人的眼中，她始终是以前那个倪妮，完全没有变化。昨天，倪妮还用地道的南京话向“娘家人”问好，希望南京的亲人多多支持票房。

与倪妮一样，同样是“南京娃”的黄天元与张歆怡也表示：“生活没有什么变化，大家也不会把我们当明星。就是在看电影的时候会讨论讨论，其他时候都正常。”两位南京娃现在依然在学校读书，他们表示，回到南京后，同学和老师都对他们的学业特别关心，总是会帮助他们把落下的功课补上。

■相关新闻

倪妮开微博4小时粉丝过万

在《金陵十三钗》走红之后，很多网友期待在微博上搜寻到倪妮的身影，昨天倪妮回家乡南京宣传的同时，她也抽空在新浪上开通了自己的微博。

“大家好，我是倪妮，今天在新浪安家了，欢迎大家常常来！今天开始了《金陵十三钗》走四方的宣传，第一站是南京，自己

的家乡！”昨天下午5:59，倪妮在新浪发出了自己的第一条微博，在微博中，她谢谢在宣传时家乡人的热情，并称大家的热情让自己很感动。倪妮的出现也让不少网友兴奋不已，短短4个多小时的时间，倪妮粉丝已经过万，人气不可小觑。

快报记者 应嘉轩



导演张艺谋



“李教官”佟大为



“书娟”张歆怡



“陈乔治”黄天元



新晋“谋女郎”倪妮

■对话张艺谋

张 艺谋的《金陵十三钗》掀起银幕风暴，截至圣诞节此片总票房突破3.2亿元。昨天，张艺谋来到影片故事发生地南京接受媒体采访，对于自己选择了南京大屠杀这个题材，张导表示，“很多西方观众还不知道这段历史，作为电影人，我们要做的是推广，票房是其次。”

张艺谋：别让孩子看“十三钗”

让西方观众了解南京大屠杀

西方观众一向待见张艺谋的电影，《金陵十三钗》在北美也引发了观影热潮。张艺谋说：“对于南京大屠杀这样一个历史事件，西方观众了解得并不多。从我了解的情况来看，不管是年轻人，还是稍微上点岁数的人，说起‘南京大屠杀’他们都不清楚。除非是研究过那段历史的，或者有专门渠道了解这件事情的，其他人都不太清楚在南京发生过这么一件惨绝人寰的事情。”

张艺谋谈到西方众多描述二战的电影：“西方人都知道二战中希特勒屠杀犹太人的事，他们拍了各种风格、各种角度的电影来展示那段历史，他们看了都有共鸣。而《南京大屠杀》这个事件他们知道得太少了。”张艺谋表示：“我们通过艺术让这段历史重现，希望他们能理解这部电影，了解那段历史。”

未成年人不适合看“十三钗”

在《金陵十三钗》火爆银幕的大环境下，有的家长带着孩子一起去看这部电影，于是遭遇了尴尬问题，孩子问：“什么是妓女”“什么是强奸”，家长不知如何回答。现场，有记者提到了这个问题，张艺谋觉得：“这就是眼下中国电影一个不合理的现状。中国电影没有分级制，于是从8岁到80岁都可以进电影院随意挑电影看，可是这部电影不适合未成年人观看。还有很多打打杀

杀的电影也不适合孩子看。以后这样的情况会越来越多。”

事实上，《金陵十三钗》上映之前曾经被很多人质疑，原因之一是认为张艺谋选择了“情色”这个切入点。张艺谋却觉得，“电影是艺术作品，我们无法用一部电影从完全写实的角度还原一段历史。如果看电影像看科教书谁还爱看电影呢？艺术作品需要有独特设计，需要吸引人。”

而之所以选择严歌苓的这部电影，张艺谋解释说：“严歌苓的作品最初的灵感来自明妮·魏特琳女士日记，严歌苓对这个历史做了艺术加工，写了这个故事。她发掘了自己独特的视点，有其艺术价值所在。”

老谈钱，把我们的事业说低了

张艺谋的作品一向是大手笔，有人说就是张艺谋开创了中国的“大片时代”，一时间大部分片方都爱说自己的电影是如何大笔投资、如何票房高涨。《金陵十三钗》这部电影总投资6亿元，是中国电影史上同类影片中投资最高的一部影片。

不过一说起“钱”来，张艺谋万分谦虚：“现在中国经济飞速发展，很多外国人都觉得我们很有钱。但是我觉得不要老往钱上看。当然，电影赚钱是有密切关系的，但其实我们不必老拿钱来说事，这样就等于把我们的事业给说低了。”张艺谋也承认：“不是大投资就是好电影，如果让我选择，我宁可选择中小电影来拍，因为那样导演压力小，可以很安静地拍戏。”